


Την περίοδο της  Τουρκοκρ ατίας  παρατηρείται  ένα σύσ τημα διανομής των 

γαιών  όπου η ιδ ιοκτησία της  γης  σ το σύνολό της  ανήκε σ τη υψηλή τά ξη 

και  τα  γονιμότερα τμήματα αυτής διανέμον ταν σε  Πασάδες ,  Αγάδες  και 

Μπεήδες ,  φορείς  της  σουλτανικής  εξουσίας  σ την Κρήτη.  Κατά αυτόν τον 

τρόπο,  δημιουργήθηκαν σ την κρητική ύπαιθρο αυτοτε λή αγρ οτι κά σύνολα 

γ ια  λειτουργικού ς λόγου ς της  γαιοκτητηικής αρχής,  τα  λεγόμενα μετόχια .

Ο όρ ο ς αυτό ς πρ ο ερχόμενο ς α πό το ρήμα ‘ ’μετέχω’’ (συμμετέχω,  παίρνω 

μέρ ο ς σε κάτι)  συνηθί ζ εται  να αναφ έρ εται  σ το συγκρ ότημα αυτό που 

περι κλ εί ει  ένα μέρ ο ς του ευρύτερ ου συνόλου,  δηλαδή της ιδιοκτησ ίας 

του γαιοκτήμονα σ την πρ οκειμένη περί π τω σ η.

Στη  βυζαν τινή αυτοκρ ατορία συναν τάται  η  εκδοχή του 

μετοχιού ως μονασ τηρια κό συγκρ ότημα ,  καθώς διέθετε 

μεγά λες  εκτάσεις  κα λλιεργήσιμης γης . 

Τέλος ,  μ ια  ακόμη περί π τωση που συναν τάμε τον όρο μετόχι 

σ την Κρήτη,  ε ίναι  ο ι  μι κρ οί  ε ποχι κοί  οι κισμοί ,  ο ι  οποίοι 

βρίσκον ταν σε  α πό σ τασ η α πό του ς μόνιμου ς οι κισμού ς 

και  χρησ ιμοποιούν ταν ε ποχια κά για  την κα λλιέργεια  ή  την 

προφύλα ξη των ζώων α πό τ ις  κλιματολογικές  συν θήκες .

Τα μετόχια εκτό ς α πό μεγά λ ες εκτάσεις  γης περι λάμβαναν 

συγκρ οτήματα κτισμάτων που σ χετί ζον ταν τό σο με 

ανάγκες παρ αγωγής ό σο και  με  ανάγκες περιο δι κής ή 

μόνιμης κατοί κησ ης.
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6.

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΤΟΧΙΟΥ ΗΣΥΧΑΚΗ

Το Μετόχι  Ησυχά κη ,  χαρακτηρί ζεται  γ ια  την α πλότητα της  μορφής του 

και  της  εσωτερικής διάτα ξης των κτ ιρίων που το α ποτελούν.  Η α πλή 

ορθογωνική κάτοψη,  έχει  ως  βασικό σ τόχο την εύρυθμη λειτουργία 

της  παραγωγικής διαδικασίας .  Η πρόσβαση σ το κτ ιριακό συγκρότημα 

του μετοχιού πραγματοποιείται  εξωτερικά της  περιτοίχισης ,  μέσω ενός 

λιθόσ τρωτου μονοπατιού,  γ νωσ τό ως κα λν τερίμι .  Το τελευταίο ,  οδηγεί 

σ την κεν τρική,  δ ι πλή αψιδωτή πύλη του συγκροτήματος,  ενώ μετα ξύ των 

δύο τό ξων της  δημιουργείται  σ τεγασμένος χώρος (ει κ .  6) .

Το πρώτο κτ ίριο  που παρατηρείται  μετά την ε ίσοδο σ το μετόχι ,  ε ίναι 

το  διώροφο κτίριο υπο δ οχ ής(φ άμπρι κα)  όπου ηπήρχε το ελαιοτριβείο 

(ει κ .  2) .  Πρόκειται  γ ια  έ ναν περί που τετράγωνης διατομής πύργο,  με 

ισχυρές  λίθ ινες  γωνίες  και  δ ιευρυμένη βάση με  κεκλιμένους τοίχους . 

Δ εξιά  της  ε ισόδου (νότια)  βρίσκον ται  οι  π τέρυγες του υπηρ ετι κού 

πρ ο σωπι κού .  Τα  κατα λύματα των εργα ζομένων ε ίναι  ισόγειοι  χώροι  σε 

σειρά,  ιδ ιαίτερα μικρών διασ τάσεων.  Κάθε δωμάτιο  α ποτελείται  α πό μία 

πόρτα,  ένα παράθυρο και  ένα μεγά λο πέτρινο φούρνο (ει κ .  1) .

Εκτός  α πό τους χώρους που συνδέον ται  με  την παραγωγή σ το συγκρότημα του 

μετοχιού,  ιδ ιαίτερης αισ θητικής  σημασίας  α ποτελούν οι  κήποι  με  τ ις  κα λλιέργιες 

που διαθέτουν.  Ο μυσ τικός  κήπος ‘G iardino S ergeto”βρίσκεται  νοτιοανατολικά 

του κτ ιρίου υποδοχής,  με  κα λλιέργιες  α πο μάν γκο και  αβοκάν το,  ενώ βορειοδυτικά 

υπάρχει  ο  βασικός κήπος του μετοχιού.  Ο τελευταίος ,  ε ίναι  α πομονωμένος τόσο 

λογω των ψηλών μαν τρότοιχων που τον περικλύουν,  α λλά και  λόγω της  οργάνωσής 

του σε  σχέση με  τα κτ ίσματα.  Εμφανής ε ίναι  η  αν ναγεν νησιακή ε πίδραση σ τα 

αρχιτεκτονικά σ τοιχεία  του κήπου,  όπως η μεγά λη λίθινη δεξαμενή (ει κ .  4)  και  τα 

κοι λόκυρτα σκα λιά σ το κέν τρο της  κάτοψης του κήπου (ει κ .  5) .

ΥΛΙΚ Α Κ ΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Η κατασκευή της  κυρίω ς τοιχοποι ίας  γ ίνεται  με  αργολι θοδομή(εικ .7) ,  ενώ οι 

δ ιαμορφώσεις  των ανοιγμάτων,  των τό ξων και  των εξωτερικών γωνιών των 

- Αποτύπωση με συνδιασμό κλασσικών και σύγχρονων μεθόδων

- Χρησιμοποιήθηκαν γεωδατικός σταθμός, ηλεκτρονικά και παραδοσιακά αποστασιόμετρα

κτισμάτων γ ίνεται  με  λα ξ ευμέ νου ς πωρόλι θου ς ορθογωνικής 

μορφής (εικ .9) . 

Ιδ ιαίτερο χαρακτηρισ τικό των κτ ισμάτων των κατοικ ιών α ποτε λεί  η 

δια πλάτυνσ η της βάσ ης των γωνιών ,  μ ία  μέθοδος που παρατηρείται 

σ τα οθωμανικά έργα της  Ενετ ικής  περιόδου.

Όσον αφορά τη σ τέ γασ η ,  το  ορι ζόν τιο δ ώμα  α ποτε λεί  τον κύριο 

τρόπο σ τέγασης όλων των χώρων του μετοχιού.  Συγκεκριμένα σ την 

περί π τωση των κατοικ ιών οι  ξύλινες  δοκοί  του δώματος κα λύπ τουν 

το άνοιγμα μετα ξύ των  τοίχων,  ε νώ σ το κτ ίριο  της  φάμπρικας 

υπάρχει  δίρριχ τη ξύλινη σ τέ γη .

Το  εξωτερικό δά πεδο ε ίναι  χ τ ισμένο με  ποταμόπετρες ,  καθώς 

και  σφήνες  α πό μικρές  πέτρες ,  ο ι  οποίες  κα λύπ τουν τα κε νά που 

δημιουργούν ται  ανάμεσά τους (ε ικ .  8)
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ΑΡΧΙΤΕΚ ΤΟΝΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 

Κ Λ.  1 :100

ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ

ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ Ι



Για  την τοιχοποι ια ,  εκτός  α πό πωρόλιθο χρησιμοποιείται  ε πίσης ποταμόπετρα ,  καθώς και  σφήνες  α πό μικρές 

πέτρες ,  ο ι  οποίες  κα λύπ τουν τα κενά που δημιουργούν ται  ανάμεσά τους ,  όπως συμβαίνει  σ το ελαιοτριβείο  του 

μετοχιού Ησυχάκη. 

Η σ τέ γασ η  του ελαιοτριβείου γ ινόταν με  δίρριχ τη ξύλινη σ τέ γη ,  η  κατασκευή της  οποίας  οφει λόταν σ τη δυσκολία 

συν τήρησης του δώματος,  σ τ ις  α λλαγές  σ τον τρόπο παραγωγής του ελαιόλαδου,  καθώς και  σ την αυξημένη ανάγκη 

γ ια  μεγα λύτερες  ελεύθερες  ε πιφάνειες  σ το χώρο εργασίας ,  χωρίς  ενδιάμεσες  σ τηρί ξ εις  σε  εσωτερικούς χώρους.

ΔΥ ΤΙΚΗ ΟΨΗ

Κ Λ.  1 :100

ΤΟΜΕΣ Κ ΤΙΡΙΟΥ ΥΠΟΔΟΧΗΣ-ΦΑΜΠΡΙΚ Α

Κ Λ.  1 :200

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ Ι Ι

Κ Λ.  1 :100
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ΠΡΟΤΑΣΗ ΚΑΤΟΨΗΣ ΙΣΟΓΕΙΟΥ

ΚΛ. 1:300
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ΠΡΟΤΑΣΗ ΚΑΤΟΨΗΣ ΟΡΟΦΟΥ
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ΟΨΕΙΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ Κ ΤΙΡΙΩΝ Κ ΑΙ  Κ ΤΙΡΙΩΝ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ
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ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ



ΤΟΜΕΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ Κ ΤΙΡΙΩΝ Κ ΑΙ  Κ ΤΙΡΙΩΝ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ

Κ Λ.  1 :100

ΤΟΜΗ Α’Α

ΤΟΜΗ Γ’Γ

ΤΟΜΗ B ’B

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ (ΦΑΜΠΡΙΚ Α-  Κ ΤΙΡΙΟ ΥΠΟΔΟΧΗΣ)Κ ΤΙΡΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣΑΙΘΡΙΟΣ ΧΩΡΟΣ ΜΕ ΤΑΞΥ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟΥ -Κ ΤΙΡΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ

ΚΛ. 1:20

1_Λεπτομέρεια δίρριχτης ξύλινης στέγης

3_Λεπτομέρεια ξύλινης περσίδας κτιρίου διοίκησης2_Λεπτομέρεια ξύλινης περσίδας εργαστηρίου ΙΙ
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